

| | Ptas. | Cts. |
|-------------------------|-------|--------|
| España | 1 | 25 |
| Extranj. (Unión Postal) | 2 | 50 |
| Número suelto | | 5 cts. |
| Id. atrasado | | 10 " |

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

A la municipalización

Al fin se decide nuestro Ayuntamiento a intentar la municipalización de algunos de los principales artículos indispensables para la vida.

Desde largo tiempo veníamos insistiendo en ello, considerándolo como medida salvadora para el abastecimiento normal y el abaratamiento de determinadas subsistencias. Esto no obstante, no creemos que se pueda hacer tabla rasa de las tasas, pues en momentos críticos son medicina salvadora, remedio de urgencia, no para un largo y persistente tratamiento.

La municipalización puede sustituir en parte sus efectos, pero cuando aquella falte o no dé el resultado apetecido, la tasa evita abusos, conflictos y abate el pavoroso problema de la carestía, si ésta tiene por motivo el egoísmo y el afán de crecidas ganancias.

Si el Gobierno, al principio de la guerra, hubiese tasado, imponiendo su observancia con mano dura, los fletes y el carbón, muchos conflictos se hubieran evitado, como también si hubiera tasado las hierros, al principio, no ahora como lo ha hecho, con lo cual no se hubiera entorpecido la marcha de las construcciones y de las industrias derivadas de aquel metal.

No porque la morfina, por ejemplo, cause daños empleada al *tum tum*, debemos renegar de ella; aplicada con ciencia, alivia muchos dolores; así son las tasas; lamentemos tener que aplicarlas, pero no las condenemos al ostracismo, que algún día pueden hacernos falta.

Hecha esta observación a la proposición aprobada por el Ayuntamiento para ir a la municipalización de artículos de primera necesidad, aplaudimos la orientación tomada si bien, como en todo aprendizaje, y los concejales de Palma están en esa materia en los primeros intentos, se debe ir por grados, aconsejamos que se emprendiera la municipalización de un artículo, y consolidado éste, se pasara a otro; en bloque se corre el peligro de la magnitud frente a la falta de preparación.

De las subsistencias que se mencionan aptas para ser municipalizadas, algunas pueden esperarse por no ser un conflicto su adquisición: el aceite, dadas las facilidades que encuentra el comprador, especialmente por parte del importantísimo propietario don Manuel Salas; el pescado, con lo que el Teniente de Alcalde de la Plaza de Abastos se cuida de que no se burle la tasa (que debería limitarse a las clases inferiores) y esté surtido el mercado.

Quedan por abordar el pan, las hortalizas y el carbón vegetal. Tratada con cariño y ciencia su municipalización, puede rendir ésta fructuosos resultados, y rodearse de la gratitud de Palma quien acierte a vencer las dificultades que se presentarán, que serán muchas, pero no insuperables.

Insistiendo en lo de Raxa

Para el buen pueblo mallorquín.

Sobremano halagador para los que escribimos es el eco que en la opinión ha encontrado, el llamamiento de la Prensa mallorquina, dirigido a salvar para nuestra tierra el tesoro artístico que representa el Museo del Cardenal Despuig. Corporaciones y entidades, cuanto simboliza cultura y amor al país, se agita y se preocupa en arbitrar los medios conducentes a tan noble fin.

En los momentos culminantes de la gestión, cuando más entusiasta vibra el deseo de hacer algo positivo en el sentido indicado, no creo fuera de lugar el insistir sobre el mismo tema. Vayan pues estas líneas dedicadas al buen pueblo mallorquín, que no conoce quizás la gran figura del ilustre patriota, que tanto se preocupó por su tierra nativa.

El Cardenal Despuig sintió muy vivo el amor a Mallorca; en sus escri-

tos, en sus actos, en el proceso de su vida toda, absorbida en buena parte por los graves asuntos de la Iglesia y del Estado, en los que, merced a su significación y a las preeminencias dignidades que le fueron conferidas, hubo de intervenir muy directamente; donde quiera irradiaba esta honda simpatía, con luz inconfundible, bienhechora.

Y así, en los dietarios de sus largos viajes por tierras de Italia y de Francia, hallamos anotado con una admirable constancia todo aquello que con ceptiva útil para su patria para ensayar a su regreso. Y así le vemos, por no citar otros casos, una noche, en Italia, después de larguísimo viaje y en vez de entregarse al necesario reposo, conteniendo hasta las altas horas, con un rico cosechero de aceite, con el afán de conocer sus procedimientos y aplicarlos luego a los olivares de Mallorca. Y dibuja molinos y esboza puentes y presas, y sus ojos buscan siempre lo que puede beneficiar a la *Rogueta*.

Pero la más elocuente prueba de este acendrado afecto la constituye el Museo de Raxa, formado principalmente con los valiosísimos hallazgos que fueron el fruto de las escavaciones verificadas por orden del Cardenal en terrenos de Arriccio, Italia, y en las que empleó a cientos de trabajadores que Despuig pagaba de su peculio.

Gran número de estatuas de mármol, algunas de valor inmenso, bajos relieves, bustos, inscripciones, ídolos, lucernas y cinerarias, jarrones; he aquí esbozado con ligerísimos trazos lo que constituía el Museo de Raxa.

Tan rico tesoro artístico, si bien mutilado, subsiste todavía y a salvarlo, para el provecho y disfrute de los mallorquines, se encamina ese movimiento que afortunadamente se nota ahora en la opinión.

Si como es de esperar corona el éxito tan nobles propósitos, el que sienta vocación artística, sea pobre, sea rico, podrá aprender e inspirarse en tan depurados modelos, que éste era el pensamiento de aquel gran patriota.

Para ello importaría colocarlo en sitio fácilmente asequible. Al Presidente de la Academia de Bellas Artes, Excmo. señor don Jerónimo Rius, hemos oído hablar, a este propósito, de la Lonja. La idea es excelente; el prodigio que soñara el gran Sagrera no podría tener mejor finalidad que encerrar el tesoro que recogiera el gran Despuig. Rasgados los soberbios ventales como ojos anhelantes que tornan a la luz y cubiertos de vidrios de colores, que heridos por el sol vertían el venero de sus matices, dando prestigio a los objetos; junto a la ribera donde el martilleo de los calafates, suena nuevamente como un canto evocador de pasadas glorias; cae acaso ideal más adecuado sitio para el rescatado Museo?

José M. TOUS y MAROTO.

COLABORACION

De la vida que pasa

La Cruz y la Espada

¡Oh tú la más bella de las criaturas...

José M. Quadrado

En el corazón de la vieja Habana, amenazada por la piqueta urbana del progreso, hay un caserón con torres mochas flanqueantes, y un atrio, en el que se cimbrean con gallardía un grupo de palmeras reales.

En el caserón, hay un templo, y un Colegio, «Belén», del que son custodios y huéspedes los Padres de la Compañía de Jesús. En «Belén» se ha educado lo más descolante de la actual generación cubana, y en «Belén» se continúa la obra edificadora de estos apóstoles de la religión, que el cronista ha podido ver en toda América.

¡La espada de los conquistadores se ha roto en mil fragmentos; queda en alto la Cruz Redentora!

Cuando llega todos los años el 8 de Diciembre, la religión y la poesía se desposan, amparadas por el azul y blanco manto de la «más bella de las criaturas y madre del Creador».

Y, a «Belén», acuden las más distinguidas señoras formando un coro angelical alrededor de la imagen a que dió Murillo, la más bella de las formas terrenas. Sus voces frescas, cristalinas, elevan estrofas que tienen mucho de madrigales, y madrigales que tienen mucho de divino. Bajo las arcadas del claustro, entre flores y nubes de mitra, se escucha el *Dios te salve María, llena eres de gracia*. De la calle de Muralla llega el ruido ensordecedor de un tráfico congestionado, mientras las notas del coro, bajo las naves del templo, recitan unas veces

como el fragor de la tempestad, y suaves y sutiles otras como el rozar de alas, cantan la gloria de María.

¡Ocho de Diciembre! Templo Tolledo de Santa Leocadia ¡Día de asuetos de los infantes españoles, como tejeis con mano invisible con el ayer, el recio tapiz de la vida!

Al contemplar estos niños que a «Belén» acuden formando legión, negros como el azabache, con rubias guedejas como las candelas, mezclados y confundidos por el amor de una religión que no admite privilegios, el alma ve ensancharse el horizonte de la vida. Aun restalla la Fè en medio de las prédicas del escepticismo ¡Aun serán creyentes las generaciones de mañana! Aun se cobijan bajo el manto de la Virgen los más, mientras los menos, que se burlan de la idolatría, recogen en el arroyo herraduras con tres clavos, salen de sus casas con el pie derecho, y huyen de los desgraciados tuertos, sintiéndose felices si la suerte les depara una jiba deforme, para que les sea propicia en dones la tortura.

No había de ser nuestra religión santa, y la verdadera, y fuera atraente por la poesía, que mal puede armonizarse con el *calzado de un jumento*.

¡Cruzados españoles, Dominicos, Escolapios, Franciscanos, Mercedarios, Lazaristas, Hermanos de María que continuais la obra del Padre Claret en Seminarios, en Colegios, en Misiones donde poneis a tributo vuestras vidas de apóstoles, a los rigores de climas implacables, los que manteneis con la Fè y el culto el ensueño, arrancando la mala hierba de las quimeras, los que contemplais el cielo radiante, los que troqueis las almas blandas de los que llegan hasta «vostros pidiendo alientos para la vida que es ruda, el cronista que pudo admirar, en su vagamundo, vuestro esfuerzo, os saluda con respeto.

Calla el órgano de «Belén» y las voces de los niños van apagándose al alejarse. El templo va quedando desierto. Cada vez llega más débil el «Dios te salve María».

Cuba cumpliendo leyes históricas conquistó su independencia. La bandera española fue abatida en el MORRO, en jornada que eulató los corazones de los abaceras de los conquistadores. Roto en mil fragmentos como la espada está el Poder Público de España, pero en alto queda la Cruz, que flamea en los toques de las históricas carabelas de Cristóbal Colon, y, sin soldados, y sin cañones, sin leyes de Indias, continúan su obra fecunda, acariciadora estos abnegados Padres españoles.

Todo lo transforma el desgaste del tiempo y sus injurias. Después de XX siglos, solo la iglesia católica se muestra inmovible. En América queda la Cruz y el tesoro más intensamente espiritual: el idioma.

Podrán estas lindas cubanitas, triquetras que robaron a las tinieblas las negruras para sus ojos, y a los pájaros la gracia de sus movimientos, cuando alegren la terraza del Lawn Tennis o la del Real Club de Tiro, cuando piloten en unas regatas una yola o un balandro, ó cuando disputan un tanto con sus raquetas, hablar en inglés, pero cuando llega la noche, y en el santuario de su alcoba de solteras se acercan de puntillas el escritorio laqueado, y escriben unas patitas de mosca sobre el papel, tenuemente rosado ó violeta, esparramando la mirada pero no ser sorprendidas, ó cuando se acuestan con Dios y la oración sube a sus labios, cuando aman o rezan, escriben y hablan en la lengua de Castilla.

Andrés CORZUELO

Habana Diciembre de 1918.

COLABORACION

La mujer y la guerra

La mujer ha nacido para el amor, comprendiendo en él toda la gama de los afectos humanos. Hija, hermana, esposa, madre, soltera, casada y monja, va recorriendo la escala de valores sentimentales, labarcando en la maravillosa flexibilidad de sus afectos, no sólo el mundo de los humanos. La mujer ama las flores, los pájaros, sus muebles, sus vestidos, sus joyas...

Y por lo mismo que ella quiere, y sabe querer mucho, en justa compensación necesita que se la quiera también; una vida de mujer sin afectos no se concibe. Nadie como la mujer, por tanto, para aquilatar todo el valor de la poderosa ley del amor universal y nadie como ella para sentir la conmoción honda, catastrófica y ruinosa, producida por la infracción de esa ley que preside el mundo moral.

La guerra es el mayor atentado con-

tra la ley del amor: la mujer, pues, ha de comprender en toda su intensidad los efectos de la guerra. No han de convencerla, no, las razones históricas, ni las etnográficas, ni hasta las razones humanas que hacen radicar la guerra en el principio supremo de la lucha por la existencia. La inteligencia de la mujer no concibe (porque repugna a su sensibilidad) que para los altos fines de expansión civilizadora; para el triunfo de una doctrina moral o religiosa; para el cumplimiento de los destinos de una raza; sea necesario derramar mucha sangre, mucha sangre, agotarse muchas vidas, muchas familias, sembrar miseria, desolación, donde había riqueza y prosperidad... Tampoco la convencen las causas económicas, tan visibles en nuestros tiempos, tan opresoras, que arrastran en su pompa ostentosa todo el mecanismo social y político de los pueblos.

Y mientras los ejércitos se destruyen en el campo de batalla, mientras los prodigios de la Ingeniería y de la Química asombran al mundo haciendo cada vez más cruel la táctica militar; mientras los hombres de Estado consumen su intelecto en sofísticos discursos; mientras el orgullo de las naciones se retuerce como el cuerpo de una culebra; mientras los hacendistas aguzan su precisión ante el temor de una bancarrota y los monopolizados res como áspides venenosos arruinan al pueblo... ¡La mujer llora, sufre y ora y viéndose impotente, abomina del mundo de los hombres y no cree en él.

Sin embargo, eterna ilusa porque sueña en un mundo sin bajos egoísmos ni violencias, no tiene más que un anhelo: la paz. —Esparta pudo crear una mujer que posponía el cariño de los hijos al amor patriótico. Sólo el esfuerzo omnipotente de un civismo aplastante llegó a desfigurar la sentimentalidad femenina...

El ejemplo espartano es único. Abandonada la mujer a sus impulsos naturales; aislada de la vida política, es más, de la vida social; acostumbrada a moverse en un mundo limitado y organizado por el afecto, la familia, no puede elevarse a la consideración de los altos deberes nacionales y para ella no hay más intereses que los de su padre, esposo, hijo y hermano. ¡Cuántos poemas no han sido inspirados por la partida de un ser querido a la guerra, por las ansiedades de una forzada separación, por la muerte en el combate, aunque ella haya cubierto de gloria al que ha perdido la vida! En la misma Europa caballeresca, aquellas damas que cifraban todo su orgullo en unir su vida a la de un valiente caballero, que encerradas en sus castillos suspiraban por el héroe legendario, regaron con sus lágrimas la historia de tantos pueblos, cuyo valor épico no excluye el de esa otra epopeya del sufrimiento femenino que es quizás la única poesía que acompaña a la guerra...

En nuestros tiempos se habla del patriotismo de las mujeres francesas, inglesas y alemanas. Estas varoniles mujeres que nos han revelado las circunstancias; que con su abnegación, aptitudes y energías, parecen favorecer el triunfo del militarismo en sus respectivos países, ocupándose en la mayoría de los trabajos de los hombres, para que pueda ser mayor el contingente de los ejércitos; esas mujeres más conscientes que todas las europeas, porque son más educadas, no simpatizan, ni pueden simpatizar con la guerra, en todo caso no hacen más que evitar el trastorno económico, la pérdida de muchos y valiosos elementos de riqueza material y moral, aneja siempre a toda guerra, haciéndola por lo mismo menos dolorosa.

Y donde mayor intervención tiene la mujer es en el benéfico campo de la beneficencia. ¡Cuántos hospitales, cuántas ambulancias sanitarias, servidas por enfermeras aristócratas y millonarias! La mano suave y diestra de una mujer curando las heridas de compatriotas y enemigos no es esto algo más que simbólico? Pero eso es poco: ello no mitiga los horrores del desastre, ni en la actualidad ni para lo porvenir.

La guerra actual, por la categoría y número de los beligerantes y por el engranaje que mueve a las sociedades modernas haciendo que se desarrolle la vida de los pueblos en una mutua dependencia, es más sensible en sus efectos; las enormes sacudidas del monstruo de mil cabezas repercuten en el mundo entero y todos, grandes y pequeños, sabios e ignorantes, sentimos su influencia. Nunca como ahora preocupó la guerra de un modo tan extraordinario; toda una extensa e interesante literatura se ha desarrollado a su sombra. Todos los hombres, se interesan por la gravedad del problema. Unos, con sus parcialismos, anali-

¿Que pasa en Telégrafos?

Desde la madrugada del jueves estamos aislados completamente de la península por lo que se refiere a la comunicación telegráfica.

Al principio se creyó que la interrupción obedecía a algún desperfecto de la línea, pero al pasar las horas, se vio que obedecía a otras causas, más cuando ayer llegaron los periódicos de Madrid, uno de los cuales señalaba la posibilidad de que los funcionarios de Comunicaciones declarasen el jueves (anteayer) la huelga general.

Si así hubiera sido, los telegrafistas de Barcelona hubiesen comunicado a los de Mallorca su decisión para que la secundaran, dada su perfecta unidad de pensamiento, pero ayer estuvimos varias veces en la central de telégrafos de Palma, y estaba allí el personal de costumbre, llamando constantemente a Barcelona, sin que recibieran contestación alguna.

¿Que pasa? Nadie puede darse explicación, dando lugar este total aislamiento a distintas suposiciones.

Quien habla de trastornos graves y de comunicaciones cortadas, quien de huelga general de telegrafistas y quien atribuye el silencio absoluto a órdenes rigurosas del Gobierno para evitar toda comunicación al objeto de que los directores del movimiento no puedan transmitir instrucciones.

Se decía que para evitar la persistencia de la huelga de brazos caídos el Gobierno había puesto el servicio telegráfico bajo la dependencia del Ministerio de la Guerra, añadiendo otros que se iba a adoptar con los telegrafistas en edad militar lo que se adoptó

zando otros los orígenes del mal como Norman Angell presentando algunas soluciones a la tremenda hecatombe ¡qué sé yo! Muchos, piden la paz...

¿Que hace la mujer ante tamañ conflicto? Sufrir y rezar. No basta.

Se ha dicho ya en todos los tonos que es preciso acabar con la pasividad femenina. La mujer debe tener una mayor intervención en la vida social empezando por la de la familia y para ello ha de hacerse de la mujer un ser consciente. Aprovechemos, pues, esa consciencia.

«A Dios rogando y con el mazo dando» dice un viejo refrán castellano; cumplida la 1.ª parte debe entenderse la 2.ª en que hace falta una educación pacifista que haga el milagro de la paz universal y eterna y esa educación debe darla, sobre todo, la mujer. Las ideas pacifistas, deben inculcarse en la sencilla psicología infantil como las ideas morales y religiosas han de arraigar en las tiernas inteligencias a modo de ideas madres y si el sello moral e inconfundible de la familia imprime carácter ¿por qué no admitir, en su troquel, la enemiga a la guerra?

La madre, porque es mujer, con la base de una sentimentalidad a veces excesiva; con la rémora de una debilidad ancestral, en este caso necesaria, con su egoísmo que le lleva a buscar el bien de los suyos, sobre todas las cosas, puede ser un factor poderoso para esa obra. Todos los recursos de su sensibilidad y de su razón ilustrada, deben ser para elegir las plegarias, los juguetes, las lecturas, los espectáculos, las conversaciones, los paseos y las escuelas para sus hijos, sin olvidar ni un momento el aspecto pacifista.

Ya, el año pasado, señalaba yo en mi artículo «Los niños y la guerra» la parte que en esta educación correspondía a la enseñanza de la Historia que según algunos no es más que la escuela de los héroes y la ley del triunfo del más fuerte. ¡Cuánto puede hacer en este particular una maestra de párvulos, inteligente y muy mujer! Ella debe hacer tanto como la madre en la formación de los sentimientos superiores del niño!

Escuchad: no hace muchos días, tuve ocasión de hablar con tres niños, hermanos ellos, el mayor no tenía siete años, a quienes hacían la consabida pregunta—¿Qué quieres ser?—Soldado—¿Y tú?—Militar—¿Y tú?—Soldado de a caballo—¿Por qué?—Para llevar espada—¿Qué harías con ella?—Matar a la gente—Un círculo nutrido de personas mayores coreaba las gracias de los pequeños... yo me quedé pensando en el descuido de los padres, en los cines, en los periódicos,

cuando la huelga ferroviaria: la imposición del brazal, considerándolos como individuos del Ejército.

Nada pudimos poner en claro. Eso sí; en telégrafos no se habla presentando anoche aun la Autoridad Militar, notando que la desorientación que reina entre el público reinaba también entre el personal de Telégrafos. En la pizarra continuaba el aviso de Sin comunicación con la península. Por lo tanto aquí no había huelga, puesto que se cruzaban los telegramas con el interior de la isla y con Menorca.

Para satisfacer el gran interés del público, ávido de saber lo que pasa, pedimos anoche a las nueve si podíamos enviar un radiograma a Madrid por la estación de Muleta, radio que nos fué admitido, en el que pedíamos a la Agencia Mencheta que, por radiograma también, nos transmitiera noticia de lo sucedido.

¿Habrá pasado el radiograma? ¿Habrá sido detenido? No lo sabemos. Al escribir estas líneas, en las primeras horas de la madrugada, no tenemos contestación.

Se espera que hoy, en el vapor correo de Barcelona, se recibirán instrucciones siendo la impresión más dominante que se va a la militarización del telégrafo.

Da tuerza a esta suposición una carta que se decía había recibido ayer de Valencia, un particular, comunicándole que no le habían teleografiado porque al ir, el remitente, a aquella central a depositar el despacho se encontró la estación tomada por fuerzas del Ejército. Esto se decía y tal como se decía lo damos al público.

que aprovechando la actualidad para sus fines comerciales, inferían a la humanidad una grave ofensa, porque ya lo dijo Victor Hugo «La paz es la virtud de la civilización».

Rosa ROIG

Palma—marzo—1918

CUARTILLA SUELTA

Los nombres de las calles

Tuvo hondo sentido común, que por ser común es lo que menos abunda, el ministro que prohibió ó dificultó a los Ayuntamientos el cambiar el nombre de las calles. Generalmente, obedece el cambio a un tributo a un ciudadano más ó menos ilustre ó al deseo de «fer un platet» al personaje influyente.

Bien que es rotule con su nombre una calle nueva, tanto da que se llame calle 10 ó 40, ó de Fulano de Tal. Bautizada, los vecinos saben ya el nombre de su calle, cosa indispensable para las múltiples referencias de la vida social. Pero borrar el nombre consagrado de una calle, es desorientar, es quitar la patria venerable de un edificio para sacar lustre a la fachada, es restar fisonomía a la ciudad, con cosméticos y afetes, como la mujer que se echa a perder el pelo con agua oxigenada.

Así, para los vecinos y para los compatriotas que vuelvan de tierras lejanas, resulta una desconocida, ano, no es ella, esta es rubia, y ella era morena». Desgraciada de mujer y de calle que no son reconocidas por los que las han amado.

Para una y otra generación hay «Es bane de s'olís». «Es pes d'es carbó» y nada menciona la plaza de Palou y Coll, ni la de Mercadal, nombres nuevos que han sustituido a aquellos. Consecuencia del prurito de cambiar las rotulaciones.

No sugiere esas consideraciones la proposición, plebiscito de sana intención, del señor Obrador, de dar a la calle de Fideos el nombre del ilustre compositor don Miguel Marqués. Como tributo barato, si que lo es, en demasía, se queda bien con unas cuantas pesetas del nuevo rótulo.

¿Por qué en vez del cambio de nombre no se coloca, en la fachada de la casa donde Marqués pasó su infancia, en la calle de Fideos una lápida, como con tantos hijos ilustres ha hecho la Villa y Corte?

Así se perpetua su memoria, que lo merece y en esto estamos acordes con el señor Obrador, y no es un despilfarro, para las arcas municipales.

PORPIRO

PLANCHADO ALEMÁN

Las reclamaciones deben dirigirse al UNICO REPRESENTANTE en Palma, Don J. Nadal Martorell c. S. Magín 120.

PALMA

Por daños.—Comunica la benemérita del puesto de Sineu haber denunciado al Juez municipal de la misma á ocho individuos por haber derribado una parte de una tapia de la finca «Sa Sort» en aquel término municipal.

Cogido por una correa.—Ayer por la mañana al intentar un individuo colocar una correa á un motor estando éste en marcha, le cogió la mano derecha, magullándole varios dedos.

Fuó acompañado á la Casa de Socorro donde fué curado.

Escuela Normal de Maestras.—Hoy sábado, á las 7 de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, tendrá lugar la 1.^a Conferencia correspondiente al presente mes y que forma parte del ciclo organizado por este Centro. Disertará don Julián Alvarez, desarrollando el tema «Transplante de vida».

Herida por un tranvía.—La mujer herida por un tranvía en la calle de Colón, Margarita Muntaner Noguera, de cuyo hecho nos ocupamos en el número de ayer, sigue en estado satisfactorio, no habiéndosele apreciado fractura alguna, como se creyó en un principio.

Juventud Integrada.—La conferencia, última de la serie que han organizado para la presente Cuaresma, la dará el próximo domingo, día 17, el socio don Salvador Felitú de la Peña Vives sobre el tema: «Implantación del sistema político-liberal en España.»

Circulares del Obispado

El Boletín Oficial del Obispado publica las siguientes circulares:

Sobre la Santa Pastoral Visita
Hemos resuelto reanudar con el favor divino las tareas de la Santa Pastoral Visita el 6 del próximo Abril empezando por el Arciprestazgo de Felanitx. Al efecto, los Reverendos señores Curas párrocos, Ecomónes, Regentes y Rectores de filiales leerán al pueblo nuestro Edicto de 29 de Diciembre de 1914, publicado en el Boletín de 2 de Enero de 1917, un domingo ó festivo con ocho ó diez días de anterioridad á la Visita que se ha de practicar en la respectiva Parroquia.

Damos por renovadas las disposiciones del referido Edicto á las cuales atenderán su conducta los señores Párrocos, debiendo advertir: 1.º que oportunamente y de acuerdo con estos se fijará la fecha de llegada á cada Parroquia y el día en que han de comenzar los Ejercicios espirituales; 2.º que en el Boletín próximo se publicarán las cosas que hay que preparar en la Iglesia para la Confirmación; 3.º que proseguiremos la Santa Visita en los Arciprestazgos de Lluchmayor, Manacor y Puigpunyent.

Notifíquese á los feligreses de cada Iglesia parroquial que por concesión de Su Santidad podrán ganar indulgencia plenaria, si habiendo confesado y comulgado, rezan en cualquier Iglesia del lugar donde se practica la Visita por la paz y concordia entre los Principes cristianos, conversión de pecadores y exaltación de la Santa Madre Iglesia, lucrando la misma Indulgencia las casas religiosas que visitemos.

Palma 7 de Marzo de 1918.—Rigorismo, Obispo de Mallorca.

Sobre la consagración de los Santos Oleos

S. S. Ilmo. el Rmo. señor Obispo de la Diócesis ha resuelto oficiar solemnemente de pontifical, con el favor divino, en la Santa Iglesia Catedral Basílica el día de Jueves Santo, y consagrar los Santos Oleos.

En cuanto á los sacerdotes designados por las parroquias para asistir á dicha Solemnidad, á saber, doce Presbíteros, siete Diáconos y siete Subdiáconos, lo mismo que en lo relativo á la forma de recoger los Santos Oleos, se observarán las disposiciones dadas repetidas veces por el Ilmo. y Rmo. señor Dr. Pedro Juan Campins, (q. s. g. h.) cuyo último edicto se publicó en el Boletín Oficial de 31 de marzo de 1914 (pág. 25 27).

En la bendición del agua bautismal que ha de hacerse la mañana del Sábado Santo han de emplearse los nuevos Oleos.

Palma 10 de Marzo de 1918.—Dr. Vicente Balanzá, Chantre-Secretario.

Sobre bendición Papal el Domingo de Resurrección

En virtud de las facultades que nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV se dignó conferir á nuestro Reverendísimo Prelado, S. S. Ilmo. ha resuelto bendecir solemnemente al pueblo en nombre de Su Santidad el día de Pascua de Resurrección, y conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados á los fieles que verdaderamente contritos, y habiendo confesado y recibido la Sagrada Comunión, se hallaren presentes en la Santa Iglesia Basílica Catedral inmediatamente después de la Misa solemne.

Y para que llegue á noticia de todos

los diocesanos y puedan aprovecharse de tan inestimable gracia, S. S. Ilmo. encarga á los Rdos. Sres. Curas de la capital y de los pueblos inmediatos, que lo comuniquen á sus respectivos feligreses á fin de que concurren á la expresada solemnidad.

Palma 10 de Marzo de 1918.—Dr. Vicente Balanzá, Chantre-Secretario.

De Mahón

Huba curiosidad esta mañana por decirse que debía llegar de Barcelona el vapor de la compañía «Transmediterránea», «Antonio Lizaso» en sustitución del «Monte Toro» que rinde el viaje directo Mahón-Barcelona-Palma. El mal tiempo que, según se dice, reina en la ciudad condal, ha defraudado tal curiosidad, pues ayer suspendió la salida de aquel puerto, el que debía cubrir el viaje reglamentario del martes. Por tanto, continuamos en la misma duda, pues «La Marítima» se ha encerrado en un mutismo tal, que solo á título de suposición puede presumirse algo, aunque á menudo, muy distante de la realidad. Dentro de unos días dicha sociedad se reunirá en Junta General extraordinaria para establecer el orden en que los vocales suplen han de cubrir las vacantes de los tres propietarios que dimitieron sus cargos; orden que ya la Junta de Gobierno había establecido, pero que, á impugnación de parte interesada, según se asegura, se ha dejado sin efecto, sometiéndolo á la aprobación de la General.

—Los elementos maurista y daísta de esta ciudad, distanciados durante unos años, han vuelto á unirse, con motivo de las últimas elecciones, adquiriendo el Círculo Menorquín, centro del datismo, y cuyo representante en la prensa, era «Heraldo de Menorca», la propiedad de «El Bien Público», órgano del maurismo, que deja de pertenecer al jefe de éste, don Juan Victori, dejando de publicarse el «Heraldo de Menorca» y «El Iris» de Ciudadela publica dos cartas, contestación del conde de Torre-Saura al artículo que insertó «El Bien Público», en que se le atacaba duramente. Quedan al parecer, desunidas las derechas menorquinas, aunque no dudamos que á su debido tiempo, y en caso de necesidad, plagarán en conjunto, lo que de una manera parcial han hecho ahora datistas y mauristas.

—Ayer y después de la comida, desapareció del Hospital civil el asilado Francisco Orfila Pons de 78 años.

Esta mañana y viendo que no era hallado el asilado desaparecido se han efectuado pesquisas en la huerta del Hospital, las que han dado por resultado, el hallazgo del cadáver del anciano Orfila ahogado dentro del escaque de dicha huerta.

De lo que puede deducirse, parece se trata de un suicidio.

—Sobre las ocho de la mañana de ayer, entró en nuestro puerto, llevando á su bordo el Práctico señor Vila, el vapor «Roberto» de la matrícula de Barcelona, el cual podía apreciarse iba ligeramente escorado hacia la banda de babor y llevaba la bandera á media asta.

El «Roberto», salió del puerto de Alejandría, el día 27 de febrero, llevando á su bordo un cargamento compuesto de tabaco para la Arrendataria, y algodón, todo lo cual debía descargarse en Barcelona, punto de su destino.

El día 1.º del actual y mientras corría el buque su tercera singladura, serían la una y media de la tarde cuando el barco, sin motivo aparente, sufrió una brusca sacudida quedando escorado sobre la banda de babor.

La brusca sacudida sufrida por el «Roberto» unida á la posición pelagrosista en que quedó el buque, produjo la alarma entre los tripulantes que no pudieron apreciar de momento las causas que motivaron el accidente, á la voz de ¡salvedes! quien pudo, pasaron á ocupar los botes salvavidas que fueron rápidamente lanzados al agua.

Salvada de momento la situación y viendo el Capitán que el «Roberto» ofrecía peligro, pero que se podía intentar su salvamento, ordenó fuera ocupado nuevamente, y así se hizo.

Al estar sobre la cubierta del «Roberto» se procedió al recuento de la tripulación, notándose la falta del segundo Oficial y de dos tripulantes. Inmediatamente se llevaron á cabo las pesquisas para hallar á los desaparecidos, labor que desgraciadamente resultó infructuosa.

El vapor «Roberto» es antiguo conocido de los habitantes de esta ciudad, puesto que en tiempo ya lejano cubrió el servicio de la isla perteneciendo á la compañía naviera «La Menorquina» llevando al adquirir el nombre de «Cámara» que fué cambiado por el de «Ciudad de Mahón».

Cuando se fusionaron las dos entidades navieras «La Marítima» y «La Menorquina» pasó el «Ciudad de Mahón» á ser propiedad de los señores Goñalons y Ca, dándosele el nombre de «Antonía» bajo el que navegó durante largo tiempo.

Desde entonces el barco ha pasado á ser propiedad de varias casas armadoras siendo actualmente de Auda de Auda.

Audiencia

Causa por estafa

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa, instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Antonio Coll Bota, acusado de dos delitos de estafa.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor González.

La defensa del procesado estuvo a cargo del abogado don Antonio Pou.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado, quien afirmó que el día 22 de Octubre de 1917 por la mañana estuvo en casa del vecino de Buñola don Antonio Pericás, pidiéndole 25 pesetas y una docena de alparagatas y que por la noche estuvo en la casa del referido señor pidiéndole cien pesetas siendo en cada ocasión atendido.

Negó que dichas peticiones las hiciera en nombre y por encargo de don Miguel Frontera, sino en nombre propio.

Confesó igualmente haber sido procesado con anterioridad por 13 delitos de estafa, uno de robo y por otro de hurto.

Como testigo compareció don Antonio Pericás quien afirmó que el procesado se presentó en su casa fingiéndose enviado de don Miguel Frontera, pues de no ser así no le hubiera entregado el dinero y las alparagatas.

Miguel Frontera negó que conociera al procesado y menos que le autorizara para ir en su nombre á buscar objeto alguno.

Comparecieron varios otros testigos cuyas declaraciones carecieron de importancia.

El Fiscal en su informe sostuvo la acusación en contra del procesado por entender que de sus antecedentes y de las pruebas practicadas quedaba plenamente probada su culpabilidad.

Pidió que se le impusiera la pena de un año y medio de presidio correccional por cada uno de los delitos.

El Abogado señor Pou en su informe sostuvo que si bien el procesado había declarado y estaba probado que recibió del Pericás las cantidades expresadas no lo estaba que lo hiciera en nombre del señor Frontera, sino en nombre propio, lo cual no constituía delito y por lo mismo entendía que debía ser absuelto.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamiento

Para esta mañana á las diez y media esta señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Jaime Bestard y Bartolomé Valls, acusados del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor González.

Los procesados estarán defendidos por los abogados don Damián Vidal y don Pedro Bonet, respectivamente.

Un abuso del coche fúnebre

Anteayer por la tarde ocurrió el siguiente hecho.

Uno de los coches fúnebres pasó á recoger un cadáver de la Inclusa, para conducirlo al cementerio, pero al llegar al punto conocido por las «Cuatro Campanas», con gran sorpresa de los transeúntes, los conductores descargaron dicho cadáver, que depositaron en el suelo regresando el coche á Palma á buscar otro cadáver.

Los espectadores, indignados, protestaron del abuso y cogiendo el cadáver se proponían conducirlo en hombros al Cementerio, lo que no verificaron por haber sido alcanzados por el vehículo, que recogiendo de nuevo el cadáver lo condujo al Cementerio.

Denunciado el abuso á la autoridad municipal, el Teniente de Alcalde señor Rosselló impuso al Empresario de dicho servicio la multa de 50 pesetas.

De subsistencias

Al visitar ayer al Gobernador civil de la provincia nos manifestó que tenía convocada para la tarde de hoy la Junta provincial de Subsistencias para ocuparse particularmente de las tasas de las harinas, arroz, etc.

El objeto es aclarar un extremo respecto de la Real Orden últimamente dictada por la Comisaría de Subsistencias dada nuestra situación geográfica, pues resulta que los artículos que importamos tienen doble gastos de transporte, uno desde el punto de origen al puerto de embarque y otro desde este á nuestro puerto, y sobre ello ha de deliberar la Junta.

De Lluchmayor

A cargo del ilustrado médico don Adolfo Sagristá, corrió anoche la undécima conferencia, de las que, con inusitado éxito, tienen lugar en la Escuela Nacional 1.ª de niños de esta ciudad.

«Higiene pública é higiene privada» fué el tema oportunamente elegido y con arte y método desarrollado por el señor Sagristá, cuya meritísima labor expuesta con plucritud y pluralidad de datos numéricos, como demostración de sus interesantes conceptos, le valieron del aplaudido auditorio, felicitaciones á granel y un diluvio de aplausos.

Otras cinco libretas de ahorro costeadas por el «Péstito de nueva creación del Círculo de Obreros Católicos», en mérito á las resenas de la anterior conferencia, se adjudicaron á los alumnos: Juan Carl Fullana; Antonio Salvi; Monserri; Juan Vidal; Tomás; Guillermo Aulet Serra y Pedro Juan Noguera Serra.

El maestro señor Tous anunció que, con la siguiente conferencia tendrá lugar la conclusión oficial y solemne de la serie.—C. 13-7-18.

Crónica de Sports

Ciclismo.—El match Magdalena-Febrer

Como dijimos el equipo Magdalena-Durán acude á la pista desde hace unos días, habiendo dado comienzo á sus entrenos. El miércoles corrieron por primera vez y el público levóse del corredor Magdalena muy desfavorable impresión. Se le vio inseguro detrás de la moto, perdiendo terreno y tomando los virajes con intranquilidad. Nada de extraño tenía ello. Magdalena ha estado varios años sin intentar ese género de carreras y harto sabido es que requiere una práctica constante.

El jueves el equipo catalán volvió de nuevo al Velódromo en el que se congregó numeroso público. La impresión general fué muy distinta de la del día anterior. Magdalena, familia-

rizado ya con la pista y con la carrera, dió buen número de vueltas á buen tren, demostrando excelente preparación.

El equipo Febrer-Paréts realiza á diario un entreno verdad. Llevan una marcha dura, corren con seguridad y conquistan aplausos.

De ambos equipos cabe esperar una hermosa lucha el próximo día 24, siempre y cuando una avería de moto ó de bicicleta no nos impida presenciar un match reñido é interesante. En cuanto a este punto creemos que toda precaución es poca. ¡Si pudiéramos presenciar una carrera de 100 Kms. sin la más ligera pannel! ¡Sería precioso!

Las reformas que se están llevando á cabo en las tribunas de sombras y de sol en el velódromo quedarán terminadas uno de estos días, obteniendo con ello una indiscutible mejora aquel campo deportivo.

La carrera de 12 horas

Son muchos los corredores mallorquines que han comenzado sus entrenos en el Velódromo del «Veloz».

Estas pasadas tardes hemos visto acudir allí al campeón de España (medio fondo) Miguel Bover y al campeón de velocidad de Mallorca Arborea, quienes probablemente tomarán equipo.

También hemos visto al veterano Llompart, de Lluchmayor, quien al solo anuncio de la carrera de 12 horas ha resucitado al ciclismo y completa en la pista la preparación que ya ha logrado en carretera.

Acuden además, Pocovi, Antich, Rosset, Serra y otros.

En el «Veloz» se ha fijado una lista en la que van anotando sus nombres los señores socios que el día de la carrera deben ocupar cargos oficiales.



El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo ha hecho los siguientes nombramientos: Seignote de Llorit, don Bernardo Orell Horrach. Coadjutor de Petra, don Bartolomé Ruillán Torres. Coadjutor de Santa Eugenia, don Rafael Santandreu Rigo. Coadjutor de Algaída, don Rafael García García.

Coadjutor de Estalenchs, don Juan Tomás Coll. Coadjutor de Bunyola, don Gaspar Aguiló Aguiló. Coadjutor de Alaró, don Lorenzo Martorell Pou. Coadjutor de Mancor, don Bartolomé Jaime Juliá.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le retuvo varios días en cama nuestro amigo el joven médico don Antonio Albeiro.

En el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Mahón, los vocales de la Junta de Gobierno de «La Marítima», señores Victory y Montserri, con el Naviero-director señor Taltauvull.

También llegó en dicho buque el jefe de los talleres de dicha compañía señor Parpal. Anoche en el vapor «Rey Jaime II» salió para Barcelona, el director de «La Marítima» señor Taltauvull.

De Valencia é Ibiza llegaron ayer, en el vapor «Rey Jaime II», don Miguel Caldeés y don Tomás Gallego.

También llegó en dicho buque el interventor de Hacienda de Valencia, don Carmelo Sales.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Rey Jaime II», don Miguel Capelo, don Miguel Bauzá, don Juan Felitú, don Jaime Arnalor y Baura, don José y don Pedro Arnalor.

También salieron en dicho buque en viaje de compras, los comerciantes don Carlos y don Federico Alabern.

En el Puerto

Ayer, conforme dijimos, llegó á nuestro puerto el vapor «Monte Toro», correo de Mahón.

Anoche dicho buque debía emprender viaje de regreso á la hora de itinerario, pero demoró su salida para hoy, á causa del mal tiempo.

También llegó ayer de Valencia é Ibiza, á las doce y media, el vapor «Rey Jaime II».

A las ocho y media de anoche este buque emprendió viaje para Barcelona.

Ayer tarde á las cuatro fondeó en nuestro puerto el vaporico «Formentera», procedente de Ibiza.

Dicho buque debe sustituir al vapor «Ciudad de Palma», en sus viajes á Cabrera, pues éste probablemente saldrá la próxima semana para Barcelona, con objeto de limpiar fondos y maquinaria.

Por las noticias que se recibieron ayer en la «Isleña», el vapor «Belver» no estará de regreso en nuestro puerto hasta mañana domingo.

El «Miramar», embarrancado

Como anunciamos el martes se celebró en el Teatro Victoria de Santa Catalina la

anunciada función á beneficio de las familias de las víctimas del «Miramar».

Se desarrolló el programa que oportunamente publicamos, obteniendo cariñosos aplausos cuantos tomaron parte en la función.

Antes de dar principio la velada la Banda Municipal, ofrecida espontaneamente, bajo la dirección de don Miguel Serra, su director, ejecutó algunas composiciones á la entrada del teatro.

Colaboraron á la organización de la función cediendo los objetos que se indican los siguientes señores: don Rafael Juan, el teatro y el transporte de macetas; la Compañía de electricidad, el fluido eléctrico; el pintor don Pablo Amengual, los trabajos y materiales para el adorno de la boca del escenario.

| | Ptas. | Cts. |
|---|------------|-----------|
| Suman los donativos recibidos. | 272 | 60 |
| Obtenido en taquilla. | 242 | 50 |
| Total. | 515 | 10 |
| A deducir, por gastos indispensables, debidamente justificados. | 44 | 30 |
| Resultado líquido. | 470 | 80 |

El «Colegio de Estudios Prácticos» (calle de la Rambla cercano al Instituto) que dirigen las hermanas señoritas Mateu celebrará mañana á las siete de la noche en su propio local una velada literaria musical á beneficio de las familias de las víctimas del «Miramar».

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Francisco dedicadas á Ntra. Sra. de las Angustias: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis y media rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones
En San Felipe Neri, en la noche del 16 al 17, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. del Carmen en Santa Teresa.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Francisco dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro rezo de la Corona y sermón Cuaresmal; á las cinco y media los actos de coro, meditación, estación, Te Deum y solemne reserva de S. D. M. Empiezan en San Miguel en honra del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón Cuaresmal; por la tarde á las tres y media los actos de coro y sermón Cuaresmal; al anochecer Rosario, novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno
Empiezan en Santa Teresa en obsequio del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las ocho y medio el ejercicio de los Siete Domingos; á las diez misa; á las diez y media sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras y luego el ejercicio de la novena durante otra misa; por la tarde á las seis y media Rosario, novena de San José con meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Concepción, conclusión de los Ejercicios Espirituales que han practicado las Hijas de María: A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Ilmo. señor Obispo electo de Tenerife; por la tarde á las seis exposición del Santísimo, Rosario, visita á la Virgen, plática y bendición solemne por el Rmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, terminándose con ella los Santos Ejercicios.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de San Alonso Rodríguez; á las once Instrucción Catequística; por la tarde á las siete principio de los Ejercicios Espirituales para la Congregación de Seglares Católicos; á ellos se invita á todos los hombres que quieran aprovecharse de este santo retiro. El orden que se guardará todos los días será: A las siete Rosario, meditación y plática.

Dirigirá los Santos Ejercicios el Ilmo. y Rmo. Dr. don Rigoberto Doménech y Valls, ayudado del Rdo. P. Carlos Ferris, S. J.

Para las personas que desean aprovecharse más de los Ejercicios, habrá cada día, á las seis y media, misa y á las ocho, instrucción ó meditación en la capilla de las Reliquias de San Alonso.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de las Espinas.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Sociedades y Corporaciones
Salinera Española
Acordada para el día 1.º de Abril próximo la amortización total del resto en circulación de las obligaciones hipotecarias serie A, emitidas por esta Sociedad que lleva la fecha de 1.º de Abril de 1889, se hace saber á los tenedores de las mismas para que se sirvan presentarlas al cabo en las oficinas del «Crédito Balear», á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión, advirtiéndoles que

desde el mentado día 1.º de Abril de esta fecha se señalará para su amortización, dejándose de devengar intereses.

Palma 13 de Marzo de 1918—Por la Salinera Española; El Director Gerente, M. Guasp.

Ferrocarril de Sóller
En el domicilio social todos los días laborables de nueve á doce, se procederá al pago del dividendo de pesetas 1750, acordado por la Junta General. El impuesto del 3 30 p 3 corre á cargo del accionista.

Sóller 14 de Marzo de 1918.—Por el Ferrocarril de Sóller; El Director Gerente, J. Estados.

LUNES

comienza en el «CINE LA PROTECTORA» la colosal serie italiana

El delito de la ópera

Pérdida Se ha perdido un boa desde la Catedral á la calle Pelaires, la persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la calle Pelaires, n.º 90, 4.º

Venta de carbón vegetal

por kilogramos, arrobas y quintales, á razón de NUEVE PESETAS el quintal de 42 y media kilogramos. Lo hay disponible en el Almacén de Mateo María, calle 93, frente al Hostel «C. an Blau», Palma.

OCASION
Se vende un motor de 30 caballos y una dinamó de 153 ampers, 110 volts corriente continua todo casi nuevo. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio 8

VENDO
Motor eléctrico de un HP., contador é interruptor y un depósito portland 500 litros. Informarán «Casa Anunciadora».

AVISO

á mi clientela haber trasladado mi consultorio para ENFERMEDADES DE LA PIEL, á la Calle de S. Miguel 157, pral. (Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena Dr. Lóbsch

CINE MODERNO
A LAS 6 TAEBE
— Programa todo nuevo —
Estreno en 4 partes
PASA EL AMOR
por MARIA GANDINI.
Estreno de la comedia en 2 partes
AVENTURA AEREA DE PAQUITA
y estreno elegido entre las películas que llegasen hoy de Barcelona.
Manana: Tarde y Noche; los dos primeros episodios de la sensacional serie
EL FANTASMA GRIS
por el gran POLO.

VIGAS
de cemento armado
«LEO»
Superiores en fuerza y economía á las de hierro y madera.
Unicos importadores
La Verda Stelo S. A.
Perestil, 11 y 13, Palma.
Se reciben encargos: Cadena, 6.

Compro á buen precio
carbontilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Ofert. en Francisco Serra, Santa Clara, 41. Palma.

MADERA
Se venden vigas y maderas de abeto; además hierros útiles para fabricar arados. Informes Cine Moderno.
En el **NEGOCIO**, como en el mundo **POLITICO** y **SOCIAL** es altamente necesario saber el **INGLES**.
Mr. James Lindo-Webb
da lecciones todos los días en su casa.
Calle de los Angeles, 30, 3.º, Palma.
Traducción, arreglo de documentos, Consultares, Correspondencia, etc., etc.

EL DILUVIO
Unión, 6, Palma
Taller especial en composuras de máquinas de escribir gramófonos, Planas, Sillográficas, etc. etc.
PRECIOS MODICOS
(No equivocarse)
Unión, 6, junto á Telégrafos

Vino Rancio
Especial para enfermos
A ptas. 1'25 y 1'50 litro
CASA LLOFRIU
Academia SAIZ
Carreras militares
Pelaires, 105, 2.º

TELEGRAMAS

Aislados telegráficamente de la península y por lo tanto sin recibir el más mínimo servicio, damos una sección de noticias telegráficas recibidas ayer tarde por correo.

La guerra mundial

Telegramas de Madrid
Madrid 14 á las 5
Los libros impresos

Alemania ha comunicado al gobierno español que los libros impresos no son considerados como contrabando de guerra.

Estreno de una obra de Benavente

La «Koelnische Zeitung» comenta el estreno de «La escuela de las princesas», de Jacinto Benavente, que tuvo lugar recientemente en Frankfurt en el Main.

El traductor de la obra, Max Brausemitten, cayó al regresar de España en cautiverio francés, donde murió en 1917.

La «Koelnische Zeitung» declara que la representación de dicha obra fué llevada a cabo por el Schauspielhaus de Frankfurt, de un modo altamente artístico.

La representación en Frankfurt tuvo gran éxito, contribuyendo en ello particularmente los Círculos de las Artes Alemanas, así como las altas personalidades de la sociedad hispano-alemana.

Los americanos en la guerra

Nauen.—Los primeros prisioneros americanos hechos por los alemanes han manifestado claramente que sienten ya el cansancio de la guerra, y que les horrorizan los ataques alemanes.

Añaden que el fuego de minas alemán les ha parecido un infierno, y que no se explican por qué América ha de luchar contra Alemania.

Entre los prisioneros había uno de nacionalidad portuguesa, a quien habían obligado a hacer servicio militar.

Igualmente fué obligado a luchar un noruego residente en América y no nacionalizado allí.

Los «gothas» vuelan de nuevo sobre Inglaterra

Londres.—Los dirigibles alemanes volaron nuevamente sobre el territorio británico, arrojando bombas sobre Hull, que ocasionaron el derrumbamiento de una casa y la muerte de una mujer.

Antes de cruzar el mar arrojaron varias bombas sobre el campo.

Parte inglés

Londres.—El parte oficial dice: En el frente occidental, un destacamento intentó esta noche llegar a las líneas inglesas en Vaquerie, siendo rechazado.

Un golpe de mano realizado con éxito al Norte de Lens, permitió a los ingleses coger algunos prisioneros.

Al Sur de Armentieres, los puestos avanzados ingleses, después de un violento bombardeo, fueron atacados por el enemigo infructuosamente.

Algunos de nuestros hombres han desaparecido.

Ayer tarde, al Sureste de Cambrai y frente a Loos, hubo actividad de artillería alemana, y esta noche la hubo en el sector de Messines y en Paschendaele.

Las tropas británicas realizaron un afortunado raid contra un punto alemán al Sureste del bosque del Poligono.

Cogimos muchos prisioneros y causamos gran número de bajas al enemigo.

Un raid enemigo al Sureste de Armentieres fracasó completamente.

Según los partes oficiales el enemigo atacó ayer las posiciones ocupadas por las tropas portuguesas en el frente Occidental, pero fueron rechazadas por las mismas antes de llegar a las alambradas, por el fuego de las ametralladoras y el de cortina.

Fueron hechos gran número de prisioneros, y quedaron sobre el campo de batalla muchos muertos y heridos. Nuestros aeroplanos penetraron por la región de Rhin y bombardearon la ciudad de Coblenz, arrojando más de una tonelada de proyectiles, siendo de este raid más importante de los verificados durante estos cuatro últimos días.

Entierro de unas víctimas

Comunican de Nápoles que hoy se ha verificado el entierro de las 22 víctimas del último «raid» austriaco.

El entierro ha constituido una importante manifestación de duelo.

Han acudido las autoridades y numeroso gentío.

La fuga de Luxemburg

Buenos Aires.—El gobierno ha desmentido oficialmente la fuga del conde de Luxemburg.

Este sigue retenido por el gobierno, y saldrá acompañado de un médico de un país neutral.

La toma de Odessa

El comunicado oficial de Berlín dice que las tropas alemanas entraron en la ciudad de Odessa.

Nada digno de mención en los demás frentes.

Comunicado alemán

Nauen.—El comunicado alemán dice:

Al Este de Nieuport cogimos prisioneros a un oficial y 30 hombres.

Al Este de Zonnezoke y Suroeste de Formelles, varias de nuestras empresas dieron por resultado la prisión de 123 ingleses y portugueses.

En la Champagne, y después de vivo bombardeo, las compañías de la Prusia Occidental asaltaron las trincheras francesas al Noroeste de Prosnas, volviendo después de haber destruido los campamentos enemigos, con 90 prisioneros.

Parte italiano

Coltano.—Durante el día de ayer, los aviones enemigos fueron alcanzados por nuestro fuego en las pendientes septentrionales del Cristalito.

En el valle del Astico hubo encuentros entre patrullas, siendo rechazado el enemigo.

Cerca de Penelope causamos grandes pérdidas al enemigo en el ataque contra uno de sus puestos.

Ambas artilerías, que desplegaron actividad moderada á la largo del frente, se mostraron muy activas en el Piave.

Nuestro fuego en ráfagas ha batido á las tropas y vehículos enemigos al Sur de Noventa, causando daños en las obras del litoral.

En la llanura la actividad aérea ha sido notable. En las primeras líneas hubo combates.

Comunicado francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice así:

Aparte de la actividad bastante intensa de la artillería en Argona y en la orilla derecha del Mosa; no ha habido ningún acontecimiento de importancia en el resto del frente.

Ejército de Oriente: Las tropas francesas dieron con éxito un golpe de mano al Norte de Jumica.

Política

Madrid 13 á las 24

Las actas ante el Supremo

Esta tarde, á las tres y media, ha comenzado á verse ante el tribunal designado al efecto, con magistrados del Supremo, las actas de las últimas elecciones á Cortes, que tienen protestas. A cada uno de los impugnados y defensores de actas, se les permite hablar durante quince minutos.

La primera acta que se ha visto es la de Alcalá de Henares por donde viene proclamado el señor García del Moral. El candidato derrotado, don Atilano Casado, impugnó aquella proclamación, atribuyendo al señor García del Moral haber comprado gran número de votos, y afirmando que ha invertido en esto de 400.000 á 500.000 pesetas.

Ha entregado varias actas notariales de presencia y referencia en que se comprueba dicha compra.

El marqués de Villabriga ha defendido la legalidad de la elección, asegurando que lo hacía únicamente por fórmula, puesto que aquella por sí sola se defiende.

Luego se ha visto el acta de Navalcarnero; á continuación la de Chinchón, y después la de Torrelaguna. Los representantes de los candidatos derrotados, señores Fernández y Rodríguez Canela, en las dos primeras elecciones, y don Hilario Palomero, en la de Torrelaguna, impugnaron las proclamaciones hechas, respectivamente, á favor de los señores Galinal, Tobal y marqués de Torrelaguna. El argumento principal hecho contra estas proclamaciones fué el de la compra de votos.

La vista del acta de las elecciones del Ferrol se suspendió, porque no se presentaron los interesados, y se dió por realizada.

Senadurías vitalicias

Se da como seguro, en los Círculos políticos, que de las senadurías vacantes se adjudicarán una á los señores ministros de Hacienda y de la Gobernación, conde de la Motera, general Marina, Quiñones de León y don José Maestre.

Por su filiación política, se concederá á dos romanonistas, dos datistas (Quiñones de León y Marina), y un cervistas (el señor Maestre.)

Combinación de gobernadores

Se asegura que en breve se firmará una combinación de gobernadores civiles.

Esa combinación es á base de los gobiernos de Granada, Alicante, Gerona, Pamplona, Teruel y Cáceres.

Algunos de los gobernadores de estas provincias pertenecen al partido regionalista, y han dimitido hace tiempo.

El Consejo de ministros del jueves

En el Consejo de ministros anunciado para mañana por la tarde, será aprobado el Mensaje de la Corona.

También se acordarán los nombramientos de senadores vitalicios para cubrir las trece vacantes que hay.

Además de los nombres publicados, se dan como seguros los de los ministros de la Gobernación y Hacienda, señores Bahamonde y conde de Caralt.

Madrid 14 á las 5

El señor Dato en la Presidencia — Villanueva presidente del Congreso

El señor Dato estuvo esta noche en la presidencia, con objeto de devolver la visita que le hizo para pedirle el apoyo de los conservadores para la elección del señor Villanueva para presidente del Congreso.

El señor Dato pidió un plazo para contestar, y esta noche dijo al presidente del Consejo de ministros que todos los conservadores votarán al señor Villanueva.

Parece ser que formarán parte de la mesa del Congreso, el vicepresidente y dos secretarios pertenecientes al partido conservador.

Los funcionarios de Hacienda

Madrid 13 á las 24

Dícese que la Junta Central de Defensa de los funcionarios de Hacienda ha entregado un documento al presidente del Consejo de ministros, redactado en los siguientes términos:

«La Junta Central de Defensa de los funcionarios de Hacienda, usando del derecho de petición que garantiza la Constitución vigente, eleva á la más alta representación del Estado una Exposición solicitando que á los funcionarios del Estado se les concedan beneficios que les equiparen á las instituciones armadas. Al efecto, respetuosamente pedimos se nos concedan mejoras de sueldo, fijando el minimum en 2.000 pesetas para los empleados temporeros de plantilla; de 1.500 para los subalternos, y de cuatro pesetas diarias los jornales de los obreros de carácter oficial. La justicia de la petición excusa aducir razones en su abono, y dentro del mayor respecto, confiamos en que será asendida».

Parece que una comisión de empleados ha visitado al señor García Prieto, para darle cuenta de sus pretensiones, y que el presidente del Consejo ha expresado deseos de complacerles, aconsejándoles que visitasen al ministro de Hacienda.

Los sucesos del Ferrol

Madrid 14 á las 5

Telegrafían del Ferrol que siguen los desórdenes.

Las tropas dan muestras de la mayor prudencia, para evitar derramamiento de sangre.

El Ayuntamiento está reunido en sesión permanente.

Hoy estuvieron en huelga todos los obreros, celebrando una manifestación de la que formaban parte más de 5.000 personas.

La opinión pública se muestra alarmadísima, temiendo que se reproduzcan con mayor gravedad los sucesos.

Se cree que mañana se declarará el estado de sitio.

El subsecretario de este ministerio, al recibirnos esta madrugada, nos ha comunicado que había recibido un despacho oficial del Ferrol, en el que le participa que en el pueblo de Jerez se celebraba esta mañana una feria.

Las autoridades, en previsión de que ocurrieran desórdenes, ordenaron la concentración en dicho pueblo de un teniente y dos parejas de infantería de la Guardia civil. También llegaron esta mañana dos parejas de caballería del mismo Instituto.

Esta mañana un grupo de mujeres intentó asaltar unos establecimientos de subsistencia; á éstos siguieron otros grupos de hombres que se encontraban en la feria, y que intentaron penetrar por la fuerza en los establecimientos de referencia, evitándolo la Guardia civil. Esta fué apedreada y tiroteada por los grupos, viéndose obligada á disparar los fusiles. El tiroteo duró más de una hora, resultando un

VINO GIMBERNAT

Yodo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador. Cura el escrofulismo, tumores frios, linfatismo, carnes fofas, debilidades nativas ó adquiridas enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo. De venta Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela, Vda. de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudillers, 7, 2.º, 2.ª Se compran frascos vacíos á 25 céntos. en el Centro Farmacéutico

muerto y varios heridos graves, entre éstos el teniente que mandaba la fuerza.

Las juntas de defensa

Madrid 13 á las 24

Los que son partidarios de la disolución

Ha continuado siendo objeto de todos los comentarios la actitud de las Juntas de Defensa. Las conferencias entre los representantes de ellas continúan, pudiéndose ya afirmar cual es el criterio de todas ellas respecto de la conveniencia de la disolución de las mismas.

Son partidarios de la disolución las Armas de artillería, ingenieros é infantería, y de la continuación las de caballería é infantería. Mañana se reunirán para tomar acuerdos definitivos, si se han recibido las respuestas de las Juntas regionales. En caso contrario, se aplazará la reunión hasta el viernes.

El coronel Márquez expulsado

Dicen de Barcelona que ha quedado confirmada la noticia de haberse constituido un tribunal de honor, formado por coroneles del Arma de infantería, que ha acordado proponer la separación del señor Márquez del servicio.

El acuerdo fué comunicado al capitán general para que le diera curso.

Noticias sueltas

Madrid 14 á las 5

En honor del maestro Serrano

En breve se celebrará en el Palace Hotel un banquete popular en honor del maestro Serrano.

La colonia valenciana en Madrid había organizado otro banquete, pero ha desistido para que el del Palace Hotel revista mayor esplendor.

Los Reyes en Guadalajara

Telegrafían de Guadalajara que esta tarde, y sin previo aviso, se presentaron en la mencionada capital los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

La presencia de los Soberanos causó gran sorpresa entre los vecinos, que los reconocieron, los cuales les vitorearon. Después de recorrer las principales calles de la ciudad, regresaron los Reyes á Madrid.

Cónsul que se suicida

Telegrafían de Algeciras que se ha suicidado, ingiriendo una gran cantidad de estricnina, el cónsul alemán en esta población. Se ignoran los móviles que le hayan podido inducir á tomar tan extrema resolución.

Asamblea triguera

De Valladolid comunican que reina gran entusiasmo para la Asamblea triguera que se celebrará el domingo próximo en esta capital.

Asistirán los trigueros de toda España, y se tratará de la tasa y de la importación.

Un gran incendio

Telegrafían de Burgos que durante la madrugada última se desarrolló un gran incendio en la fábrica de tapices denominada «La Cartuja», propiedad de don Luis Gallardo.

El fuego destruyó completamente todas las existencias almacenadas en el piso alto de la fábrica.

Se quemaron muchos preciosos tapices, entre ellos uno de gran valor, confeccionado por orden de un acaudalado comerciante portugués.

También se quemó una gran cantidad de lana.

El servicio de incendios trabajó eficazmente, impidiendo que el fuego se propagase á la planta baja del edificio, donde están instalados los talleres.

Hallazgo macabro

De Linares telegrafían que al ser trasladadas desde la línea del Sur á la de Madrid Zaragoza-Alicante unas cajas de madera lacuradas en Granada con destino á Barcelona, se desfondó una de ellas. El factor vió asombrado que contenía la caja restos humanos.

El hecho ocurrió en la estación de Baeza.

Se cree que se trata de un crimen. El juzgado instruye diligencias.

MENCHETA

J. RAMONELL

MEDICO-OCULISTA
Comunica á sus antiguos clientes y al público en general que ha vuelto á fijar su residencia en Palma, teniendo su despacho en la plaza de Palou y Coll, (Banco de s' oli), 13, 1.º Consulta de 10 á 12 y de 3 á 4.

SE COMPRAN

platinos, monedas de oro falsas y dentaduras viejas.
Palacio, 2, Piateria

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO
GRAN-VIA LAYETANA, 11, BARCELONA

Constitución de capitales á base del ahorro colectivo

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro. Suscripciones: A plazos. Para formar un capital en 10 años, mediante aportaciones anuales, semestrales, trimestrales ó mensuales.—Al contado desde 100 pesetas. Reparto anual de beneficios. Interés medio repartido 5, 6 y 7% anual.

Los socios que ingresaron en 1906, en el reparto de 1917 han percibido el doble de la suma impuesta, lo que representa un interés medio anual del 12 y medio por 100.

Operaciones de crédito mútuo, á los suscriptores que tengan un año como minimum de antigüedad en la sociedad.

Préstamos con garantía de la póliza del 50 al 85% de las sumas pagadas. Con garantía personal hasta diez veces más de las sumas pagadas. Cuentas de crédito, órdenes de pago, anticipos, descuentos, pignoraciones, etc. Interés anual 6 por 100.

Capital social: 11.851.246 Pesetas
Desembolsado: 2.784.687 08

Valor de los préstamos realizados

| | |
|---|---------------------|
| Con garantía de la póliza de participación | Ptas. 500 180 80 |
| Con garantía personal | » 494 253 70 |
| Con garantía hipotecaria | » 25 000 |
| Anticipos y descuentos con cuentas de crédito | » 16 500 |
| Amortizaciones y renovaciones | » 464.955 05 |
| Total pesetas. | 1.500 889 55 |

Administrador Delegado: Don Luis de Izaguirre
Para informes DON JOSE MASIP, Inspector, Constitución, 39, 1.º, Palma de Mallorca.

PEDRO ALCOVER SUREDA

MÉDICO
Ex interno de los hospitales de París; ex-ayudante del Prof. Th. Tuffier en el hospital Beaujon, Ex-alumno asistente de las clínicas del Prof. Kocher en Berna; del Prof. Roux en Lausanne; del Instituto Ortopédico del Prof. Schullthess en Balgrist (Zurich); de los Sanatorios antituberculosos del Dr. Rollier en Leysin.
Tiene el honor de ofrecer al público el consultorio de ORTOPEDIA (vicios de conformación del esqueleto: tuberculosis locales, etc) y CIRUGIA GENERAL que ha instalado recientemente en la calle de Santo Domingo, 32, (entr. escuela), en esta ciudad.

CONSULTA DE 11 A 1

Si las lámparas que usted tiene instaladas se le funden ó decrecen en potencia lumínica pruebe la **EGMAR** estando seguros que será la única lámpara que emplee en lo sucesivo.

Juan Canet Fontcuberta

Especialista en enfermedades de los ojos
Ex-médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Borrás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL

GRANDES ALMACENES S. AN JOSÉ

DE VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA
Extenso surtido en géneros adecuados para Semana Santa
CHERMEUSES—CRISPONES—GLACES—DUQUESAS—OTOMANES
CHANTRUS—CHALES—VELOS—POLLITAS
MADRILEÑAS—GUANTES—ZAPATOS TERCIOPELO—REFAJOS
PRECIO FIJO TELEFONO 217

Doctor Valenzuela
HA TRASLADADO SU CONSULTORIO
Plaza de Quadrado, núm. 18

Jaime Bosch Oliver
MÉDICO
Medicina interna ♦ Enfermedades de los niños
SAN FELIO, 13, PRINCIPAL, PALMA—HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

REBAJA DE PRECIOS BLUSAS Y BATAS
Los Almacenes BON MARCHÉ han puesto á la venta un precioso surtido de Batas y Blusas de lana y de algodón. Grandes rebajas en los abrigos de señora y niña.

FRANCISCO CLAR SANCHEZ
ODONTOLOGO
Participa á su distinguida clientela haber trasladado su GABINETE DENTAL á la calle del Sindicato, num. 3, 1.º, derecha.

TARJETAS JAPONESAS
Ultima novedad — De tela del Japón — La última palabra de lo chic
En los talleres de Amengual y Munaner, Cadena, 2 Conquistador, 30

Gran Taller de Niquelaje
PRECIOS MODICOS
Darder Hermanos, Sediñato, 189
Bombillas eléctricas
DESDE 11 40 A 1 75 PTAS. UNA
Casa Buades Colón 33 Palma

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Madrid 14 á las 24

Buque hundido

Paris.—Dicen de Londres que á consecuencia de un choque con un crucero inglés, hundióse en el Mediterráneo el pequeño torpedero «Número 33». Los tripulantes se salvaron.

Torpedeamiento

En el ministerio de Marina han confirmado que ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor español *Cristina*, habiéndose salvado la tripulación.

La guerra submarina

Nauen.—Lord Beresford llamó en la Cámara de los Lores la atención del Gobierno sobre las serias pérdidas que causa la guerra submarina entre los buques que hacen el tráfico entre Irlanda y la Gran Bretaña. Declaró que la situación es cada día más seria y que es debido al deficiente estado de las defensas.

Torpedeamiento

Lyton, reconoció que durante los dos últimos meses desplegaron extraordinaria actividad los enemigos en el canal de Irlanda. Añadió que semejantes pérdidas de buques era imposible evitarlas completamente.

Avance turco

Nauen.—Dicen de Constantinopla: El parte oficial del 9 dice: Al amanecer dieron principio los ataques enemigos casi sin interrupción hasta la noche. Por la heroica resistencia de las tropas turcas fué rechazado el enemigo, fracasando la ruptura intentada en el área de la carretera Jerusalen-Nabilus.

Discursos de Lloyd George

Carnarvon.—Mr. Lloyd George, al dirigirse á la iglesia libre de Londres, dijo que el desafío de Alemania, según las máximas de esta Iglesia, tiene todos los caracteres de agresión al amor de libertad, al instinto del derecho y á la lealtad. Una de las funciones más importantes de la Iglesia es la salvación de las naciones, mientras que Alemania, al declarar la guerra, no tuvo el menor respeto á esta idea, y acabó diciendo que una guerra iniciada con este espíritu es un verdadero crimen punible según las leyes de las naciones.

Los bolchevikis han dado una gran lección al pueblo alemán, y es que la verdadera liga de naciones no es mera cuestión de palabras, y que no hay que confundir las frases con los hechos. En verdad, nadie habló con tanta elocuencia como el emperador alemán acerca de la liga de naciones. La respuesta que dió el Papa rebosaba de amor fraternal, pero en ella no había una sola palabra acerca de Bélgica y en todas estas protestas el emperador alemán solo hizo alarde de dominación.

Los planes norteamericanos

Nauen.—Los planes imperialistas que persiguen los Estados Unidos en la América central son comentados y defendidos por el «Times» de Nueva York. Declara el periódico que los grupos de islas que hay entre la Florida y la América del Sur, conocidos por Indias occidentales, corresponden de hecho á la esfera de influencia de los Estados Unidos y no de Europa. Estas islas dice, que ya por razones estratégicas han de pasar á dominio de los Estados Unidos. Con ello quedaría eliminada la posibilidad de que alguna de estas islas fuese empleada como base de un ataque contra los Estados Unidos.

Comunicado francés

Paris.—El comunicado oficial de la noche dice lo que sigue: Excepto alguna actividad de artillería en Champaña, en la región de los montes, en los Vosgos, en la región de Saint Dié y en la región de Harsmensweilerkopf no ocurrieron acontecimientos de importancia. Fueron derribados tres aviones alemanes. Se confirma que el día 9 el subteniente Madan derribó dos aparatos alemanes. Las escuadrillas francesas efectuaron numerosos vuelos bombardeando las estaciones y aeródromos enemigos.

Territorio evacuado

Bucarest.—Los rumanos han evacuado la última faja de territorio austro-húngaro que aun ocupaban.

Política

Madrid 14 á las 24

«La Epoca» y la concentración liberal presidida por Maura

Se extraña este periódico de la idea que algunos periódicos recogen y aplauden respecto á la formación de una concentración de los elementos políticos que acudían los señores Maura y Cambó y algunas ramas liberales. No se explica «La Epoca» cómo

á los Estados Unidos la posesión de la India occidental. El mar Caribe y el golfo de Méjico continuarán siendo lo que son ahora, es decir, el Mediterráneo americano, con la diferencia de que estará bajo la soberanía de los Estados Unidos, lo que es de absoluta necesidad.

Comunicado austriaco

Viena.—Los rumanos han desalojado ahora las estrechas fajas de terreno austriaco y húngaro que estaban en su poder.

La parte Este de la Monarquía está libre desde ayer, después de una guerra pasada de más de tres años y medio. Odessa se encuentra desde ayer tarde en poder de la Cuádruple. Mientras que desde el Oeste fueron enviados hacia adelante batallones alemanes, la vanguardia de una división austro-húngara mandada por el general Alfredo von Zejdier penetró por el lado de la estación de mercancías en la ciudad.

Parte alemán

Nauen.—Un submarino alemán, al mando del teniente Ganser, hundió en la zona de bloqueo alrededor de las Azores 22 000 toneladas.

Entre los buques hundidos figuran el vapor tanque armado inglés «Ortisia», de 2 767 toneladas; la goleta inglesa «Mackey», de 145 toneladas; los vapores griegos «Janina», de 4 191 toneladas, y «Chariton», de 3 300 idem; el vapor armado «Atlantide», de 5 437 toneladas, y la barca italiana «Francesca», de 1 093 idem. El cargamento se compone de zinc, goma, tabaco, opio, pieles, víveres y copia con destino á puertos franceses, italianos y americanos.

Además de los cañones de 7 centímetros de los vapores armados, se apoderó el submarino de cobre, zinc y goma. En el Mediterráneo oriental un submarino alemán, al mando del primer teniente Sprenger, hundió 6 vapores y 2 veleros, con un total de 26 000 toneladas.

Este submarino operaba especialmente contra el tráfico entre Alejandría y Port Said. Los vapores iban armados, y á juzgar por las fuertes escoltas, transportaban valiosos cargamentos. Un vapor hundido en la costa de Siria con rumbo á Jaffa explotó violentamente, lo que hizo pensar que llevaba municiones.

Comunicado inglés

Londres.—El Almirantazgo comunica la siguiente nota oficial: Dos hidroaviones se encontraron el día 13 del actual con cinco aviones enemigos en la parte meridional del mar del Norte, trabándose un combate que duró 30 minutos.

Un avión enemigo de dos plazas fué derribado y destruido. El observador de otro avión fué muerto y un tercero fué obligado a aterrizar. El combate terminó cuando nuestros hidroaviones hubieron agotado sus municiones. Después del encuentro regresaron ilesos.

Comunicado francés

Paris.—El comunicado oficial de la noche dice lo que sigue: Excepto alguna actividad de artillería en Champaña, en la región de los montes, en los Vosgos, en la región de Saint Dié y en la región de Harsmensweilerkopf no ocurrieron acontecimientos de importancia. Fueron derribados tres aviones alemanes. Se confirma que el día 9 el subteniente Madan derribó dos aparatos alemanes. Las escuadrillas francesas efectuaron numerosos vuelos bombardeando las estaciones y aeródromos enemigos.

Comunicado austriaco

Viena.—Los rumanos han desalojado ahora las estrechas fajas de terreno austriaco y húngaro que estaban en su poder. La parte Este de la Monarquía está libre desde ayer, después de una guerra pasada de más de tres años y medio. Odessa se encuentra desde ayer tarde en poder de la Cuádruple. Mientras que desde el Oeste fueron enviados hacia adelante batallones alemanes, la vanguardia de una división austro-húngara mandada por el general Alfredo von Zejdier penetró por el lado de la estación de mercancías en la ciudad.

Comunicado austriaco

Viena.—Los rumanos han desalojado ahora las estrechas fajas de terreno austriaco y húngaro que estaban en su poder. La parte Este de la Monarquía está libre desde ayer, después de una guerra pasada de más de tres años y medio. Odessa se encuentra desde ayer tarde en poder de la Cuádruple. Mientras que desde el Oeste fueron enviados hacia adelante batallones alemanes, la vanguardia de una división austro-húngara mandada por el general Alfredo von Zejdier penetró por el lado de la estación de mercancías en la ciudad.

pueda suponerse la convivencia de ideas y procedimientos tan encontrados.

Confesamos dice que la cosa nos parece un poco fantástica. No sabemos en qué puntos podrían coincidir los señores Alba y conde de Romanones con el señor Maura, como no renuncien los tres á convicciones que nos parecían características de cada uno de ellos.

¿En que ignoto Jordán se han purificado esos elementos de las máculas y de los bochornos que en 1913 impedían hasta alternar con ellos en el Gobierno? Porque es de creer que sin tal purificación previa, el señor Maura no podría llegar á lo que es mucho más que alternar y sucederse. Necesitaríamos ver también cómo se hacía la conformidad para gobernar entre el señor Maura y el señor Cambó.

En orden á la política general, el señor Cambó tiene una significación notoria y un compromiso fundamental: la reforma de la Constitución. ¿Entonces el señor Maura, que ha sido siempre el más fervoroso defensor de la Constitución?

La apertura del Parlamento

El domingo, á las doce de la mañana, se celebrarán en las Cámaras las sesiones preparatorias, con arreglo á la práctica ya conocida.

Ocupará la presidencia en el Congreso el primero de los diputados electos que entregó su acta en la secretaría, que es el diputado por Ozaña don Adelaido Rodríguez. El oficial mayor del Congreso dará lectura á la lista de diputados y á la convocatoria de Cortes.

La sesión regia se celebrará este año en el Senado y tendrá lugar el próximo lunes. En las últimas Cortes se verificó la sesión regia en el Congreso.

Como el martes es día festivo, el Senado no celebrará su primera sesión hasta el miércoles, á la hora previamente señalada en la preparatoria, y el Congreso á las doce de la mañana.

Fantaseando

Así titula su artículo el órgano maurista «La Acción» sobre una información del «Heraldo».

Dice el «Heraldo»: «Restablecida la normalidad constitucional, con la sumisión de las juntas, si llegase á producirse, ¿habría modo de concertar á las izquierdas monárquicas, aunque fuera circunstancialmente, con el señor Maura? A eso atienden ahora ciertas negociaciones que se llevan con gran mesura, para no herir la susceptibilidad del señor Dato. Por lo que toca á las izquierdas monárquicas, parece ser que apenas habría obstáculos que vencer para llegar á su consentimiento. El proyecto de Gobierno que está en gestación es el siguiente: presidencia, Maura; Estado, Alba; Gracia y Justicia, Bergamín; Fomento, Calbetón; Guerra, Marina, Alvarado; Hacienda, Villanueva, é Instrucción Pública, Ossorio Gallardo. Si este Gobierno llegara á afianzarse, las Cámaras estarían presididas por el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.»

A esto contesta «La Acción»: «Agradeciendo la intención, á nosotros nos parece que mejor que esperar combinaciones y preparar combinaciones de ese calibre sería no fantasear. El día que el señor Maura gobierne, gobernará como cree que debe hacerlo. Esa es su costumbre. Los ministerios que forma el señor Maura suelen no ser conocidos con anticipación.»

Noticias sueltas

Madrid 15 á las 17

Créditos aprobados

El Consejo de Estado aprobó ayer un crédito de diez millones para atender á los gastos de instrucción del cupo de 1917 y parte de 1916.

También aprobó otro crédito de 11.800.000 pesetas para aumento de un real diario á los soldados y acordó paso al estudio de las Cámaras el aumento de 71.000 hombres en el cupo del ejército.

Noticias de Barcelona

Barcelona 15 á las 20

La frontera francesa.—El bombardeo de Paris

Ayer fué reabierto la frontera francesa.

Visajeros llegados de Francia dicen que escasea el pan de una manera alarmante. En los pueblos españoles de la frontera se hacen grandes compras de pan para Francia. Personas llegadas de Paris dicen que el bombardeo del viernes fué terrible. Mas de 40 «gothas» volaron sobre la ciudad lanzando numerosas

bombas que hicieron grandes estragos. El grandioso teatro de la Opera está medio destruido. Las víctimas entre muertos y heridos se acercan á 600. La consternación es grande. Empezia á notarse emigración. Una bomba cayó en la redacción de «Le Gaulois» causando considerables desperfectos. En Issy-les-Moulineaux, arrabal de Paris, fué destruida la fábrica de electricidad. Una bomba que cayó en el barrio de la Villette, mató al redactor de la Agencia Havas, M. Porsan y á su madre. De los aviones que bombardearon Paris, fueron derribados 4. Todos estos detalles los doy como oídos referir.

A la hora de cerrar esta edición, las nueve de la noche del sábado, no habíamos recibido aun ningún despacho telegráfico, ni contestación al radiograma que expedimos á Madrid, la noche del viernes.

La sociedad «PATRIA», de Barcelona, cuyo representante en ésta es el señor Don Bartolomé Juan Roca, que vive calle de Veri, 18, ha pagado á sus asegurados de enfermedades durante los dos meses transcurridos del presente año, la importante cantidad de Ptas. 41.963 40 Autorizado por Comisaría Gen. de Seg. en 9 3 19 8

Subasta voluntaria

Día 26 del corriente en el despacho del Notario de esta ciudad Don Mateo Jaime, (calle de Casa España, 16 entresuelo) á las once, se venderá en pública subasta el predio «La Bastida» del término de San Juan, con arreglo al pliego de condiciones que obran en dicha Notaría. Palma 13 Marzo de 1918.

PARA RAMOS

Juguetes de goma Inrompibles é higiénicos. Precios baratísimos. Casa CODINA, Unión, 8 PALMA

Fistulas y llagas

Curación radical con el «Epiplasil 107» (uso externo). Venta CENTRO FARMACEUTICO

Doctor Lóbsch

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA PIEL. Antes ayudante médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). Calle de S. Miguel, 157, pral. (Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena). Consulta de 8 á 4 y de 4 á 5

CINE MODERNO

A las tres y media tarde. La notable película en 4 partes PASA EL AMOR. Estreno de la sensacional serie en 16 episodios EL FANTASMA GRIS por la bella actriz PRICILLA DEAN y POLO. Se proyectarán los dos primeros episodios 4 partes y la comica. Quien esperadesespera 2ª Sección á las 6 y media. 3ª Sección á las 9 y 15 minutos. En todas las sesiones se proyectará el programa por el orden anunciado.

Venta de carbón vegetal

por kilógramos, arrobas y quintales, á razón de NUEVE PESETAS el quintal de 42 y medio kilogramos. Hay disponible en el Almacén de Mado Martín, calle 93, frente al Hostal «C'an B'au», Palma.

SUBASTA

El día 26 de Marzo, de once á doce, se subastará en el despacho del notario Don José Soñlas, San Cayetano, 1, mediante las condiciones que en el mismo despacho se hallan de manifiesto, la finca denominada «C'an Matas» sita en el lugar de la Bonanova, de este término y compuesta de una casa con varias dependencias y porción de tierras de unido.

Radiotelegrafistas

Próxima convocatoria oficial. Preparación completa. Academia VIDAL—Oficial de Telégrafos y radiotelegrafista. San Felice, 7, 1.ª derecha.

Teatro Balear

A partir de esta fecha y hasta el día 31 de los corrientes se admitirán proposiciones para el arriendo de este teatro, en el domicilio del señor Secretario, San Miguel, 20. Palma 11 Marzo 1918.—El Presidente, José Canós.

LUNES

comienza en el «CINE LA PROTECTORA» la colosal serie italiana El delito de la ópera.

✠

D.ª ANTONIA POU Y MAIRATA
VIUDA DE MOREY
Ha fallecido en la villa de Santa María
DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

Sus desconsolados hijos políticos Don Antonio y Don Ramón Morey hijas políticas, hermanas, hermanas políticas, nietos sobinos y demás parientes al participar tan sensible pérdida ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que eu sufragio de su alma se celebrará mañana lunes á las nueve, en la Parroquial Iglesia de esta villa, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente.

El Ilmo Obispo ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó pa te de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

PAÑERIA + SASTRERIA
ALABERNY C.ª
ARTICULOS PARA VESTIR

el Vallés la de 4 meses y un día del mismo arresto. El abogado señor Vidal, en su informe sostuvo que no quedaba probado que su defendido fuese ni autor ni coautor del hecho por haber justificado la procedencia del dinero que le fué ocupado y además por resultar la cantidad ocupada á los demás jugadores mayor á la que dicen los banqueros del juego que les fué sustraída. Solicitó de la Sala una sentencia absolutoria. Don Pedro Bonet encargado de la defensa del Vallés sostuvo igualmente la inocencia en su defendido, diciendo que dada la confusión que reinó no era posible apreciar siquiera la cantidad sustraída si es que la hubo. De existir el delito no podía ser mayor á una cantidad de 60 pesetas y por lo tanto la pena no podría ser mayor de 2 meses y un día de arresto mayor. Terminó solicitando una sentencia absolutoria. El juicio quedó concluso para sentencia.

Junta provincial de Subsistencias

Ayer á las cinco y media y bajo la presidencia del Gobernador Civil interino se celebró sesión con asistencia del Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y Alcalde de esta ciudad y de los asesores Ingeniero Jefe del servicio Agronómico, Jefe de Estadística, Presidentes de la Cámara de Comercio y Agrícola de Palma, señor Salom (don Honorato), y Alcaldes de Manacor, Inca, Lluchmayor y Felanitx.

Dióse cuenta del Resumen de Subsistencias que arrojan las relaciones juradas y para emitir el informe prevenido en el art.º 17 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Subsistencias, se acordó nombrar una ponencia compuesta por los asesores señores Ballester y Serra.

Dióse cuenta de recientes disposiciones sobre la tasa de harina, trigo y pan acordándose elevar consulta al Comisario general de Abastecimientos sobre su aplicación en esta Isla.

Dióse cuenta de peticiones de embarque de serrín, acordándose aplazar su resolución hasta que los industriales que tienen solicitado anteriormente su embarque digan donde tienen el depósito para la venta al público, precio y obligación de venderlo sin limitación.

Se acordó acceder á peticiones formuladas para embarque de madera de encina preparada y aserrada, en forma que no ofrezca duda de ser empleada como combustible. Se acordó autorizar el embarque, á don Bartolomé Pons de cien cabezas de ganado de cerda para Barcelona, poniendo á disposición de la Alcaldía, veintiocho cabezas, por si se necesitan para el abastecimiento de esta Ciudad. Dióse cuenta de una instancia en súplica de autorización para embarcar 80.000 kilogramos de alubias, acordándose que el solicitante señor Pomar y Kieber haga constar si se trata de alubias blancas ó rojas y precio á que no ha podido detallarlas en esta Capital. Se acordó autorizar el libre embarque de huevos quedando obligados los embarcadores á tener un depósito constante á disposición de la Alcaldía de esta capital de 3.000 docenas de huevos, que se vendan al precio corriente y sin limitación de ningún género al público; caso de no cumplirse con estas condiciones se facultá á la presidencia para suspender el embarque. Se acordó, en vista de las existencias de manteca de cerdo autorizar los embarques solicitados de la Junta. Se acordó denegar la petición formulada por don A. Juan de que se aumente el número de cabezas concedi-

do para la exportación, manteniéndolo en el de 1.200 semanales. Y siendo las ocho se levantó la sesión.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro rezo de la Corona y sermón Cuaresmal; á las cinco y media los actos de coro, meditación, estación, Te Deum y solemne reserva de S. D. M. Empiezan en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón Cuaresmal; por la tarde á las tres y media los actos de coro y sermón Cuaresmal; al anocheecer Rosario, novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en Santa Teresa en obsequio del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las ocho y medio el ejercicio de los Siete Domingos; á las diez misa; á las diez y media sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras y luego el ejercicio de la novena durante otra misa; por la tarde á las seis y media Rosario, novena de San José con meditación y reserva de S. D. M.

Otros funciones

En la Concepción, conclusión de los Ejercicios Espirituales que han practicado las Hijas de María: A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Ilmo. señor Obispo electo de Tenerife; por la tarde á las seis exposición del Santísimo, Rosario, visita á la Virgen, plática y bendición solemne por el Rdo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, terminándose con ella los Santos Ejercicios.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de San Alonso Rodríguez; á las once Instrucción Catequística; por la tarde á las siete principio de los Ejercicios Espirituales para la Congregación de Seglares Católicos; á ellos se invita á todos los hombres que quieran aprovecharse de este santo retiro. El orden que se guardará todos los días será: A las siete Rosario, meditación y plática. Dirigirá los Santos Ejercicios el Ilmo. y Rdo. Dr. don Rigoberto Doménech y Valls, ayudado del Rdo. P. Carlos Ferris, S. J.

Para las personas que deseen aprovecharse más de los Ejercicios, habrá cada día, á las seis y media, misa y á las ocho, instrucción ó meditación en la capilla de las Reliquias de San Alonso. En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de las Espinas. A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las diez Horas, Misa mayor y Vísperas; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, novena con sermón por el Rdo. P. Superior de los Capuchinos y reserva de S. D. M. Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en Santa Teresa en obsequio del Patriarca San José: Exposición á las seis; á las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; á las diez misa rezada; á las diez y media sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, luego ejercicio de la novena durante otra misa; por la tarde á las seis y media Rosario, novena con meditación y reserva de S. D. M. Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.